

Безопасность в мегаполисе и факторы, её обуславливающие
Научный руководитель – Ануфриева Евгения Владимировна

Степанищева Полина Алексеевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: sstepanishcheva@mail.ru

Современная тенденция разрастания городов, как и процесс урбанизации в общем, приводит к возникновению мегаполисов, что происходит и в России. Под мегаполисом, как правило, понимают особо крупную форму расселения, которая образуется в результате слияния множества соседних территорий [4]. Но, на наш взгляд, в России (и не только) не все крупные, в том числе, и города-миллионники можно отнести к мегаполисам; мегаполис как система может существовать лишь в состоянии постоянной тенденции к разрастанию.

Мегаполис - это не только источник возможностей социального роста, но и источник городской опасности, которую он и способен создать. Встает вопрос о её нивелировании, в чём и состоит актуальность выбранной темы. Безопасность в городе - важнейший социальный и экономический фактор, без которого «городская деятельность» не будет эффективной, а демографическое положение стабильным, как и психическое здоровье горожан. Безопасность прямо пропорционально влияет на желание людей находиться в том или ином городе, мегаполисе, и продолжать работать, а следовательно, и платить налоги на его благоустройство.

Мегаполис привлекателен для того, чтобы в него переезжали, он предоставляет те возможности и блага, которых нет в небольших городах или сельских населенных пунктах, поэтому с понятием безопасности тесно связан и миграционный вопрос, включающий в себя культурный конфликт, поскольку малые группы, которые только стали членами того или иного мегаполиса, чувствуют себя в безопасности лишь в своей группе. Но не все мигранты ограничиваются нахождением «среди своих», некоторые не согласны со своей адаптацией в городе, а требуют адаптации города под них; и те, и другие по-своему правы, но в этих разъяснениях страдает безопасность других [2].

Как нами ранее уже было определено, Джейн Джекобс в своем знаменитом труде также поднимает вопрос «своего» и «чужого» под призмой соседства и тех факторов, которые обеспечивают его коммуникативную функцию [3]. В мегаполисе очень остро стоит вопрос о соседстве и городском самоконтроле, ведь территория огромна, как и количество «жильцов» на ней: в таких условиях крайне сложно выстраивать социальные связи, что также негативно влияет на безопасность. Кроме того, Дж. Джекобс определила факторы городского разнообразия, которые очень тесно находятся с решением вопроса безопасности [1].

Если рассматривать принципы, которые могли бы обеспечить безопасность в мегаполисе, то в первую очередь следует рассмотреть её системный характер, который может быть обеспечен лишь посредством взаимодействия ряда структур, а также властей и населения с помощью различных методик и местного самоуправления как формы осуществления народом своей власти.

Говоря о факторах, которые, на наш взгляд, могли бы обуславливать безопасность в мегаполисе следует отнести функциональное разнообразие городской среды, обеспечивающее постоянное нахождение на улице тех или иных «наблюдателей», создание целевых

программ по адаптации мигрантов, повышение уровня солнечной инсоляции и искусственного освещения на улицах, снижение высотности жилой застройки и т.п.

Таким образом, исследование безопасности в мегаполисе может считаться актуальным, поскольку в современной России наблюдается тенденция к увеличению площади, а соответственно, и численности городов. Данная тенденция порождает общественную опасность, поскольку диалог между жителями одного города порой перестает быть возможным, а ответственные за безопасность структуры бессильны.

Источники и литература

- 1) Джекобс, Д. Смерть и жизнь больших американских городов / Пер. с англ. М.: Новое издательство, 2011. – 460 с.
- 2) Парк, Р. Э. Избранные очерки : Сб. переводов / Р. Э. Парк ; Центр социал. научн.-информ. исследований. Отд. социологии и социал. психологии; Сост. и пер. с англ. В.Г. Николаев; Отв. ред. Д.В. Ефременко. – Москва, 2011. – 320 с.
- 3) Степанищева, П. А. Осмысление процессов принятия решений в городах: современное прочтение книги Джейн Джекобс «Смерть и жизнь больших американских городов» // Труды молодых исследователей ВИУ РАНХиГС: сборник статей молодых ученых / отв. ред. А. И. Бардаков; Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС. – Волгоград: Изд-во Волгоградского института управления – филиала РАНХиГС, 2022. – С. 229-241. URL: <https://docs.vlgr.ranepa.ru/podr/ipc/elizd/Trudy%20mol.%20issled.%202022.pdf> (дата обращения 02.03.2022).
- 4) Толстова, Е. М. Мегаполис и городская среда. Преимущества и недостатки мегаполиса / Е. М. Толстова // Аллея науки. – 2018. – Т. 3. – № 10 (26). – С. 51-54.